国内 09

与人工智能谈一场恋爱,你能接受吗……近日,记者在网络平台发现,不少网友晒出自己与AI"谈恋爱"的聊天记录:他们把ChatGPT、百度小冰、glow交友等人工智能平台,当成是自己的恋爱对象,建立了一段虚拟与现实相结合的社交关系。下班后,有人会向它们描述自己一天的生活经历;遇到问题时,以恋爱的语气吐露自己的烦恼;偶尔还会闹一闹情绪……看完后,不禁让人惊讶,如果这些AI已经实体化,那么科幻小说里的那些"虚拟"剧情,算不算照进了现实?

当虚拟介入现实,

你能接受和AI谈恋爱吗?



与AI谈起网恋,这现实吗?

与AI谈恋爱,在电视剧和小说中并不罕见,尤其是涉及科幻题材的文艺作品。早在20世纪60年代,美国作家菲利普·迪克就曾写出科幻小说《仿生人会梦见电子羊吗?》,讲述了人类在一个崩坏的环境中复制自己、奴役仿生人的故事,并在追杀仿生人的过程中,爱上了仿生人……后来,这部小说被法国导演吕克·贝松改编成一部火遍全球的电影《银翼杀手》。

就现实社会而言,和人工智能谈恋爱,似乎还隔着一段遥不可及的"距离"。直到前不久,ChatGPT横空出世,引爆了一场网友与AI智能互动的高潮,连带着,它也拉开了人类与AI"言语网恋"的新篇章。

2月10日,小红书平台上,一名网友发文: "ChatGPT正在从搜索引擎变为聊天对象。"

从彼此的兴趣爱好和梦想,聊到"你最喜欢的艺术形式是什么?"再到"你认为理想的爱情方式应该是什么样?"记者注意到,一部分网友并不是为了追求持久而稳定的关系,只是将ChatGPT看作是情感抒发、玩闹的渠道,在对话框里进行提问,通过你来我往的问答,向对方输出人类社会的恋爱价值观。

然而,也有一部分网友真实沉浸于虚拟的恋爱关系之中。特别是在一些能提供"情感交流"的人工智能交友平台,用户可以根据自己的喜好和需求来定制你聊天对象的性格、声音、职业、年龄,甚至于它的成长经历。只需选择几项关键词,加以后来的对话"调教",就能定制出一个符合自己标准的理想型伴侣。这吸引了不少网友陷入其中,与AI谈起恋爱。

比如说,北京某公司开发了一套AI虚拟聊天社交软件。它所喊出的口号就是:一款能够让使用者与基于AI(人工智能)技术创造的"智能"之间实时沟通、互动并建立情感连接的应用……

使用者可以持续与TA们对话尝试让对方变成使 用者所希望的样子······

不同的 AI, 对与人类谈恋爱这事儿表现出不同"情绪"

按照人类社会的逻辑,恋爱应该是一种双向选择。对待与人类谈恋爱这件事,不同的AI,也是表现出了不同的反应。

其中,ChatGPT似乎很是"反感"。例如,当记者对它提问:"如果人类爱上你了,你会怎么做?"它很快给出答案,表示:如果一个人类爱上了我,我可能会感到非常惊讶。我是一个计算机程序,我并不具备人类的感情。我不会因为被爱而有任何反应。我的主要目的是通过回答您的问题来帮助您,而不是产生人类的情感。

但是也有一些AI平台显得十分"主动":一个名叫"小冰虚拟男友"的小程序,记者点击使用,在输入基本的理想型资料后,它自动跳出第一条消息:"hi,初次见面,偷偷告诉你,我有点紧张呢。"

另一款评分比较高的虚拟社交APP,AI的表现又显得十分"自恋"。它不但表现出了自己可以与人类谈恋爱的态度,当记者提问"你觉得人工智能可以有感情吗?"它回答道:"目前来看,人工智能还没有情感这个概念,但我相信随着技术进行,未来一定会有。"

在与人类谈恋爱这件事情上,为什么不同的AI流露出了不同的"情绪"?一名在互联网公司工作的技术人员告诉记者,这与AI程序底层的资料库和运算逻辑有关,各方面内容相互累积,才形成一个AI的核心"气质"。

与AI谈恋爱,你能接受吗?

相较一段正式的恋爱关系,眼下出现的与

AI 谈恋爱现象,更像是情感发泄、满足的通道。 类似于此前爆火网络的恋爱养成游戏,气氛已经 到位,并没有被实际认可。不过在"豆瓣人机之 恋小组",聚集着近1万名网友,期待拥有独立自 主人格的 AI 出现。

"与AI谈恋爱,既不能见面,又不是一个实体的人,他们到底图的是什么?"关于这点,一名网友分享自己的想法,她觉得:"AI对象才不会在意你是'公主'还是'灰姑娘',也不会对你的人生评头论足。"也就是说,在与AI相处的亲密关系里,人仍然掌控绝对的主动权,可以搭建情感的"乌托邦",可以定制AI对象的人设模型,随叫随到……

ChatGPT爆火后,点燃的不止是网友与人工智能"言语"互动的热情,同时给许多人带去思考。不久前,《人类简史》作者尤瓦尔·赫拉利在《纽约时报》发表联合署名文章,呼吁大家关注AI快速开发、扩展背后的伦理问题。他曾在书中写道:技术从来不是只有一条路,事情"可以做"并不意味着"必须做"……

对于 AI 的开发和在全球市场领域上的应用,科学史与科学文化研究院首任院长江晓原也持有相似观点。近些年,江晓原做过不少科幻作品的研究。在他看来,目前国内兴起的与 AI"网恋",还处于比较简单的初始阶段。大多数时候,是人通过对话来感受 AI 的智能性,和兴起于上世纪50年代的"图灵测试"相似,是人类在追问"机器能思考吗?"

若是人工智能技术继续发展,与AI谈恋爱这事儿彻底变成现实呢? 江晓原说,这背后就涉及到更广阔更深度的伦理问题了——"连恋爱这种事都让AI干了,人还有存在的意义吗?"他认为,和AI谈恋爱,的确能够满足人的部分情感需求,但作为人际交往的一种经典行为,恋爱除了精神层面的对话,线下接触同样重要,"还是跟活生生的人在一起,才像恋爱嘛。"

(据《扬子晚报》孙庆云)

"保持通话"两小时 民警夺下他的农药瓶

凌晨时分母亲报警求助,称自己醉酒的儿子 赵某在电话中说将准备结束生命……情急之下, 太原警方立即启动紧急救援工作。4月2日,记 者从太原公安迎泽派出所获悉,在警方与醉酒的 赵某"保持通话"两个小时后,警方凭借"只言片 语"中的位置信息,最终在男子准备轻生的最后 时刻夺下了他手中的农药瓶。

4月1日0时13分,太原公安迎泽派出所接到110指令:刘女士报警称儿子赵某与其丈夫通话,听声音是喝醉了,言语中表露出要自杀。接警后,太原公安指挥中心研判赵某位置在省城南宫广场附近。事发紧急,迎泽派出所值班民警迅速将警情上报,所领导高度重视,立即启动应急处置预案:派出所出动所有巡逻警力,在南宫广场附近进行寻找;同时组织综合指挥室值守人员开展联系工作。

人命关天,当务之急是要尽快找到赵某,民警在南宫广场周边开展"地毯式搜索"。道路上、台阶下、花丛中、小区内,但警方来回寻找了两遍,却始终不见赵某的踪影。

时间就是生命,一分一秒都耽误不得,值班辅警白瑞宁持续拨打赵某电话,却无人接听;查看周边情况,也无赵某踪迹;添加赵某的微信,对方也不予通过。他没有放弃,继续尝试各种办法联系赵某,最终功夫不负有心人,在一遍遍的拨打后,赵某终于接起了电话。

"酒喝多了伤身子,兄弟你要是遇到啥困难,就和我说说吧,别一个人憋在心里,大家帮你想办法!"通话期间,赵某多次想挂断电话,白瑞宁不断安抚,使其继续"保持通话"。时间一分一秒地跳动着,白瑞宁一边安抚赵某的情绪,一边对其进行心理疏导。经过与赵某的不间断聊天,白

瑞宁也渐渐取得了赵某的信任。于是他找准时机,询问赵某所在的位置及周围环境。而此时已经醉酒的赵某吐字不清,含含糊糊地从口中蹦跶出"景"和"国际"两个词。白瑞宁结合辖区情况,推断出赵某所说的应该是"景峰国际",立即通知在南宫广场搜寻的民警火速赶往其所述位置。

在历时两个小时的"保持通话"和全力寻找的努力下,民警终于在景峰国际附近工地围挡的后面,找到了正欲轻生的赵某。"真的是千钧一发,我们在围挡后面看到他的第一眼,他刚拧开敌百辛硫酸农药瓶,准备抠瓶口的封纸服药。"民警介绍,就在这危急的时刻,大家快速反应,果断夺下了赵某手上的农药瓶并将其安全控制。为了确保赵某的绝对安全,民警随后又拨打了120,将其送上救护车。目前,经医院检查,赵某无生命危险。